Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". 
1. atklātā olimpiāde (1973./74. m.g.)
Atrisinājumi
1.1. Bisektrišu krustpunktu apzīmēsim ar O . Tad 
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, bet šaurais leņķis, ko veido norādīto leņķu bisektrises ir 
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1.2. Pirmskaitlis, kas lielāks par 2 ir nepāra skaitlis. Tātad p = 2k + 1, 
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. Tā kā no skaitļiem k un k + 1 viens dalās ar 2, tad 

 dalās ar 8.
1.3. Apzīmēsim attālumu no A līdz B (arī C) ar S, laivas ātrumu ar x, upes straumes ātrumu ar y. Pierādīsim, ka otrajā dienā zvejnieks patērēja vairāk laika. Tātad jāpierāda nevienādība
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Izdalot ar S un saskaitot daļas, iegūstam ekvivalentu nevienādību
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kas vienmēr izpildās.
1.4. Pieņemsim pretējo, ka divi ceļi -- tuvākais no A un tuvākais no B ( starp ciematiem A un C un ciematiem B un D ) krustojas. Tad



.

Taču šī nevienādība ir pretrunā ar nevienādībām 
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, kas seko no tā, ka C ir tuvākais ciems ciemam A un D ir tuvākais ciems ciemam B. Iegūtā pretruna pierāda uzdevuma apgalvojumu.
1.5. Jākonstruē taisnstūris ar malām 3 cm un 4 cm.
1.6. Kārbiņā ir 10 trijstūri, 20 četrstūri un 8 piecstūri.
1.7. Tā kā |x| 
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 x un |y| 
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 y, tad, sasummējot dotās nevienādības, iegūstam, ka 

 Ja šī nevienādība izpildās, tad var atrast atbilstošās x un y vērtības.

1.9. Atliekot 131 reizi 11° lielu leņķi, mēs iegūsim 
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 lielu leņķi, jeb 1° lielu leņķi.
1.10. Ja trijstūris nav vienādsānu, tad bisektrise atrodas starp mediānu un augstumu.
1.11. Apzīmējam 1. skudras ātrumu ar v1 un  2. skudras ātrumu ar v2. Sastādām vienādojumu sistēmu
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Atbilde: 
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1.12. Apzīmēsim taisnstūra malas ar x un y. Tad tā perimetrs ir 2x + 3y, bet loga laukums ir 
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. Tātad jāatrod šīs funkcijas maksimums, ja 2x + 3y = c. Ievietojot, iegūstam, ka jāatrod funkcijas 
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 maksimālā vērtība. Tā atrodas punktā 
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[image: image24.wmf]3

3

2

-

.
1.13. Pagarināsim malas AB un DC līdz to krustpunktam K. Tad AKD ir taisnleņķa trijstūris, un 
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1.14. Pārrakstīsim vienādojumu sistēmu šādā formā:



.

No nevienādības 

seko, ka 

. Tātad sistēmai var būt atrisinājumi tikai, ja 

 un 

. Aplūkosim šo gadījumu un sareizināsim abus vienādojumus. Iegūsim



.

Ievietojot x vērtību abos vienādojumos un tos saskaitot, iegūsim



.

Pārbaude parāda, ka šī atbilde ir derīga.
1.15.  Ja b
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 a, tad jāapgaismo leņķis 

; ja b < a, tad 

.
1.16. Aplūkosim vienādsānu trijstūri ABC ar leņķiem 
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B=72°, 
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C=72°., un novilksim bisektrisi BD. Apzīmēsim DC = 1 un BC = x. Tad no trijstūru ABC un BCD līdzības seko vienādība 

, jo BC = BD = AD. No šejienes seko, ka 

 un 

. Tad 



. Līdz ar to iegūstam, ka 



.
1.17. Rindā atrodas 3k monētas. Sākumā ar ciparu uz augšu atrodas viena monēta. Var pārbaudīt, ka pēc katra pārveidojuma monētu skaits, kas atrodas ar ģerboni uz augšu nedalās ar 3. Tātad nevar panākt lai visas monētas būtu ar ģerboni uz augšu.
1.18. Nē tāds svaru komplekts neeksistē. Ja tāds svaru komplekts eksistētu, tad būtu iespējams panākt atsvaru starpību no - 42 līdz + 42 -- tātad 85 dažādas vērtības. Taču maksimālais iespējamais atsvaru kombināciju skaits ir 34 = 81, jo jebkuru no četriem atsvariem var likt vai nu kreisajā pusē, vai labajā, vai neizmantot.
1.19. Var pierādīt, ka kuba ABCD A1B1C1D1 šķautņu AB, AD, BB1, DD1, B1C1. D1C1  viduspunkti atrodas vienā plaknē.
1.20. Mums jākonstruē trijstūris ABC, kuram AB = a, augstums CH = h un 

. Caur punktu C vilksim taisni l, kas paralēla AB, un aplūkosim punktu B1, kas ir simetrisks punktam B attiecībā pret taisni l. Tad 

. No šejienes seko konstrukcijas gaita.
1.21. Prasītais tilpums sastāv no četriem lodes segmentiem. Apzīmēsim ar R lodes rādiusu, ar d attālumu no lodes centra līdz piramīdas skaldnei, ar H nošķeltā segmenta augstumu, ar r šķēluma riņķa rādiusu. Izmantojot Pitagora teorēmu, pakāpeniski aprēķinām



.

Izmantojot lodes segmenta tilpuma formulu 

, aprēķinām prasīto.

Atbilde: prasītais tilpums ir  

.
1.22. Procesa beigās viss trijstūris būs sadalīts s trijstūros. Šo trijstūru leņķi atrodas vai nu atzīmētajos k punktos, vai trijstūra virsotnēs. Summējot šos leņķus, iegūstam vienādību 

, jeb s = 2k + 1. Apzīmēsim ar m novilkto nogriežņu skaitu; tad, saskaitot visu trijstūru malu skaitu, iegūstam vienādību 

 no kurienes seko, ka novilkto nogriežņu skaits ir 3k.

Patvaļīga n-stūra gadījumā novilkto nogriežņu skaits ir 

.
1.23. Nē, nevar. Funkcijai 

 būtu jābūt periodiskai, taču tā pieņem vērtību 0 punktā 0, bet nepieņems vērtību 0 , ja x > 2.
1.24. Aplūkojam sfēras, kurām šīs riņķa līnijas ir ekvatori, un novilksim plakni, kas pieskaras visām šīm sfērām. Šī plakne krusto doto plakni pa taisni, uz kuras atrodas visi norādītie krustpunkti.
1.25. Apzīmēsim nepieciešamo gājienu skaitu, lai pārkrāmētu n diskus, ar f(n). Lai pārkrāmētu n + 1 disku no pirmā torņa uz otro, mēs vispirms pārkrāmējam n diskus no pirmā torņa uz trešo, tad pārliekam apakšējo disku no pirmā torņa uz otro, un pēc tam pārkrāmējam n diskus no trešā torņa uz otro. Rezultātā iegūstam sakarību



.

Apzīmēsim g(n) = f(n) + 1; tad g(1) = 1 un g(n+1) = 2g(n). Tātad 

, un prasītais soļu skaits f(n) ir vienāds ar 

.
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